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市发展改革委关于印发《2020年居民小区
公共充电桩建设实施方案》的通知

市级有关部门、各区发展改革委、各有关企业：

为进一步加快和规范我市居民小区公共充电桩建设，缓解居民小区充电难问题，按照《中共天津市委天津市人民政府关于印发<天津市2020年20项民心工程>的通知》（津党发〔2020〕4号）要求，我们研究制定了《2020年居民小区公共充电桩建设实施方案》，现印发给你们，请结合工作实际认真贯彻执行。

附件：2020年居民小区公共充电桩建设实施方案
2020年3月19日
（此件主动公开）
附件

2020年居民小区公共充电桩

建设实施方案

大力推进充电基础设施建设，是加快我市新能源汽车产业发展和推广应用的重要支撑，也是保障和改善民生的重要抓手。市委市政府高度重视，在2019年超额完成目标任务的基础上，2020年继续将推进居民小区公共充电桩建设纳入我市20项民心工程。为贯彻落实《中共天津市委天津市人民政府关于印发<天津市2020年20项民心工程>的通知》（津党发〔2020〕4号），缓解我市居民小区充电难问题，现制定本方案。

一、总体目标

以需求为导向，结合新能源汽车推广和老旧社区改造推动居民小区公共充电桩建设，缓解百姓充电难问题。2020年，全市各区确保完成1000台公共充电桩建设。

二、工作安排

1.广泛征集需求

市发展改革委会同各区政府通过微信、邮箱、报纸、海报等形式，积极做好政策宣传，广泛征集群众建桩诉求，筛选一批新能源车辆拥有量较多或发展前景较好、充电需求强烈且客观条件能够满足充电桩建设的小区。各区政府要建立发展改革、住房和城乡建设、城市管理、民政等部门统筹联动的工作机制，充分依托街镇、居委会，以需求为导向，结合老旧小区改造，对所辖居民小区进行认真梳理，摸清居民建桩诉求。各区要建立便捷的申报渠道，对于居民的充电需求在客观条件满足的情况下，尽量纳入建设范围（附件1）。各街镇、居委会要加强对业主委员会的指导，引导业主支持充电基础设施建设改造，鼓励物业服务企业利用公共停车位建设相对集中的公共充电桩。各承建企业也要畅通申报渠道，做好宣传推广，积极向居民解答具体申报、建设等事宜。
2.精心组织建设

各区要积极组织充电设施建设运营单位对小区进行现场勘查，对满足条件的小区，成熟一个建设一个。各街镇、居委会要做好承建企业与小区业主委员会、物业公司的对接协调工作。国家电网天津市电力公司在做好自身承建充电设施建设的同时，要积极服务好其他企业的报装需求，开展配套供电设施改造，合理配置供电容量。物业服务企业要与充电桩建设运营企业密切合作，配合做好现场勘查等工作，协助企业向电力部门申请报装或安装核减表。双方可探索建立利益共享模式（附件2）。

3.完善建设管理

市发展改革委严格筛选承建企业，并做好充电设施建设的统筹推动。各企业所建充电基础设施及其设计、建设、运维应符合国家和行业统一标准，在安全、消防等方面符合国家和我市有关规定。要建立完善的充电基础设施安全管理机制，保证充电设备的正常使用。要以导引牌等形式，在显要位置标示充电价格、充电操作规程等信息。完工后，各承建企业要将工程建设情况（附件3）报小区物业公司及所在区发展改革委。各承建企业要于10月底前完成本年度的小区公共充电桩建设，并提交工程验收报告，申请验收。
4.严格竣工验收

市发展改革委将结合各居民小区充电桩建设进展情况，委托第三方专业机构开展竣工验收，并根据验收结果核发补贴资金。

三、保障措施

1.加强统筹协调

市发展改革委负责总体统筹推进，制定实施方案，协调推动建设运营中出现的问题。住房和城乡建设、城市管理等相关部门做好配合工作，保障充电基础设施建设顺利推进。

2.落实主体责任

各区要落实属地主体责任，加强对辖区内充电基础设施状况的梳理分析，按照市发展改革委制定的年度建设目标细化工作方案，确保按时完成建设任务。对建设过程中发现的问题和取得的经验及时总结，并于每月初将本区建设推动情况报市发展改革委。 

3.做好政策保障

按照国家有关规定，本次建设小区公共充电桩执行大工业电价，并采用峰谷分时形式。充分让利于民，充电服务费按不高于0.4元/千瓦时优惠价格收取。对于通过验收的充电设施，市发展改革委会同相关部门给予相应的建设和运营补贴。
附件：1.居民小区公共充电桩建设需求表

2.天津市民心工程 “居民小区公共充电桩建设”推荐
服务协议
3.天津市民心工程“居民小区公共充电桩建设”工程
说明书
                                2020年3月19日
抄送：各区人民政府。
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