附件1
天津市“天津文化惠民卡”模式经验材料

一、试点模式

“天津文化惠民卡模式”。为了更好满足人民群众的精神文化需求和扩大居民文化消费，在天津市市委、市政府和天津市市委宣传部的领导下，天津市财政局、天津市文化广播影视局和天津北方演艺集团具体组织实施。天津文化惠民卡是实名制会员卡，简称“文惠卡”，“文惠卡”的发行既是深入实施文化惠民工程的重大举措，也是繁荣天津演出市场的重要抓手。它将文化惠民工程、引导培育大众进行文化消费以及繁荣演出市场形成了一个有机整体。

二、主要做法

（一）高资金投入，高比例惠民，充分激活大众文化消费意愿。

天津文惠卡是全国首创的“变补贴院团为补贴市民”的政府文化惠民模式。仅2017年，天津市政府给文惠卡项目进行财政补贴高就达5149万元。市民往文惠卡里充值100元，会得到400元的财政补贴。这种高比例惠民的方式，起到了充分点燃市民文化消费的热情的作用。

（二）卡种多样，惠民全面，丰富和扩大“文惠卡”受众。

文惠卡设立了金卡、普通卡、郊区卡、学生卡以公益卡等5种形式， 5种卡面向不同区域和不同群体，体现了精准培育文化消费群体和文化惠民的广度。

（三）成立天津市文化惠民演出联盟

成立天津市文化惠民演出联盟，以文化惠民卡为载体，从文化产品的供给源头出发，形成国有、民营文化单位联手，市场主体联动的多元化、多层次的供给模式，进一步推动本市文化供给侧改革。

（四）优化细节，全面提升服务质量

一是不断增设售票网点。2015年售票网点是17家，2016年是增至25家，2017年达到了42家。二是投入使用自助取票机，紧跟时代潮流，方便人民群众。三是优化客服团队，为老百姓提供更贴心暖心的服务。四是对网站、系统进行升级改版，不断完善功能，提高人民体验。

（五）大数据统计，实现精准文化供给

通过大数据分析，引导院团按照市场需求和观众需要来组织戏剧生产，加强营销，提高市场意识和竞争力，提升营销水平和服务水平，为人民群众提供更多更好的精神文化食粮。

三、取得成效

（一）惠民之举——在政府投入和文化惠民领域形成有益探索，社会效益明显

“文惠卡”的发行，取得了很好的社会效益。我们始终坚持低票价惠民，帮助更多的市民走进剧场，实现文化惠民的均等化。文惠卡的发行从起初的6万张，发展到现在的14余万张，政府惠民力度与广度都逐年上升，群众的满意度非常高。 “文惠卡”的发行，为天津赢得了一张文化惠民领域的靓丽名片。受到中宣部、文化部及社会各界的高度赞誉，全国多个省份来津学习考察，中央媒体和本地媒体刊发相关报道，社会反响很好。“文惠卡”的发行，也有效改善了天津市演出市场秩序。院团不再赠票“请观众”，市民也不再“托关系”要票，良好的演出市场逐渐培育起来。

（二）改革之举——推动国有院团改革，建立现代营销体系，文化服务升级明显

 “文惠卡”的发行，倒逼文化服务不断升级，用“互联网+”思维推动国有文艺院团营销方式改革和营销体制升级，建设了网络营销平台和数据管理系统，提高院团市场竞争意识和竞争能力。

（三）繁荣之举——激活演出市场，带动产业链发展和文化消费，经济效益明显

“文惠卡”激发了民众的文化消费热情，文化消费群体逐步放大。激发了民营院团创作、生产、引进、合作剧目的能力，加大了优质文化节目的有产儿供给。激活了演出市场产业链促，进了戏剧文化的进一步繁荣。（相关数据请见图一、图二）

图一：文惠卡全年演出情况同期对比图
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图二：文惠卡历年发展变化
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此外， “文惠卡”平台还为市民在看电影、农家院旅游、购买图书等方面提供打折优惠，带动各种文化娱乐消费活动，促进天津市文化产业发展。

四、基本经验

“文惠卡”的成功，主要有以下几点经验。

一是政府大力支持，多部门合力。天津市市委宣传部、市财政局、市文广局和市旅游局都对文惠卡的发行和推广给予了不同程度的配合与扶持。2016年财政补助约2650万元，2017年补助约5149万元，持续而递增的资金支持，确保了活动的成功开展。

二是模式新颖、科学合理。扩大文化消费需要创新精神，“文惠卡”的成功，始于惠民，源于创新。同时， “文惠卡”模式的成功也源于市场运行上形成了一个良性有效的循环环境，有一定的科学逻辑和市场规律。

三是民心所向，推广有力。“文化卡”的发行是利民、利市场、利社会的大好事，众望所归。加之政府的引导给文惠卡项目注入了公信力，媒体的大面积宣传带来了影响力，群众的口碑带来了亲和力，从而造就了群众的广泛参与，持续的人流支撑了活动的进行。

附件2

天津滨海新区“4+X”文化消费

试点模式经验材料

一、试点模式

“4+X”试点工作模式，“4”即4项重点工作：制定实施好滨海新区繁荣演出市场补贴政策，组建滨海文化消费企业联盟，打造利用好百姓互动文化平台文化随行APP，面向滨海文化消费企业联盟商家发行“天津滨海文化消费卡”，X为举办若干文化消费主题活动，开展多场次文化消费类企业合作沙龙，通过多种形式做好文化消费试点的宣传推广工作等。

二、主要做法

（一）出台繁荣演出市场补贴政策

区文广电局和区财政局在2018年年初联合制定并实施了《天津市滨海新区繁荣演出市场专项资金管理办法》，设立500万元繁荣演出市场专项资金。在供给侧和需求侧形成双向拉动，在老百姓得到实实在优惠的同时，逐步引导市民进行文化消费，培育新区文化消费市场。

（二）组建文化消费企业联盟

2017年底，294家文化消费企业通过审核纳入文化消费联盟，通过文化消费季主题活动的平台，统一活动策划，统一形象标识、统一宣传推广，统一优惠让利，营造全民参与的文化氛围，快速提升和拉动滨海新区文化消费水平。

（三）打造“文化随行”互动平台和“滨海文创”线上商城

做强做实“文化随行——滨海新区公共文化服务百姓互动数字”平台，集手机APP、微信公众号、PC网站为一体，实现演出预告预约、宣传推介、数字阅读、文化消费信息查询等多种功能，实现文化服务供需互动对接。借助文化随行的平台建立了文化消费大数据平台，将所有文化消费联盟企业的基本信息和财务、税收信息进行统计分析，为开展文化消费工作提供了第一手的数据。

（四）发行滨海文化消费卡

依托“文化随行”APP和“滨海文创”线上商城，通过抽奖、积分兑换等形式发行50元、200元、500元面值不等的“天津滨海文化消费卡”，首期发行8100张，以实名制电子会员卡形式发放，将与银行机构合作共同推出。市民可通过“滨海文创”线上商城消费或到联盟企业实体商铺消费，均可享受政府补贴和商家折扣双重优惠，直接补贴到市民消费终端。

（五）开展文化主题消费季活动

举办滨海体育文化消费季、滨海文化线上消费季、滨海旅游文化消费季和滨海文化设计消费季等活动。同时组织联盟企业开展沙龙、展会、论坛、项目路演、人才培训、政策宣传等文化交流活动，逐步将联盟服务拓展到更为广泛的领域，使联盟成为文化消费企业的交流平台、学习平台和合作平台。

三、取得成效

滨海新区大力开展引导和扩大文化消费试点工作，取得了一定的成效。一是顺应人民群众对文化消费的新期待，不断满足居民群众日益增长、不断升级的个性化文化需求，成为保障和改善文化民生的新举措。其次是培养文化消费形成具有市场影响力的文化产品与文化品牌。第三是通过文化消费增长进一步拉动和带动旅游、住宿、餐饮、交通和电子商务等相关领域消费。据不完全统计，截至2018年6月底，滨海新区参与文化消费试点文化企业、商户数量294家，财政资金补贴规模约5880万元，居民用于文化的直接支出约6亿元，通过试点工作直接或间接拉动文化消费规模约15.48亿元。

四、基本经验

（一）区政府高度重视文化消费试点工作

滨海新区高度重视此项工作，成立了引导城乡居民扩大文化消费试点工作领导小组，17个相关委办局及功能区负责同志任成员，全面开展扩大文化消费试点城市创建工作。此外，政府提供了强有力的资金支持，为文化消费工作的启动和开展奠定了良好的基础。

（二）文化消费企业参与热情高

滨海新区文化消费企业联盟通过各项活动，为企业之间搭建了良好的合作平台。将资源进行了合理整合，为宣传企业、助力企业成长方面给予助力。同时文化消费企业参与热情较高，开展的各项活动中，均有联盟企业的参与。在部分活动现场，以联展的方式，吸引了更多联盟企业参与，为联盟企业提供了有效的宣传平台。

（三）文化消费工作覆盖面广，活动形式灵活多样　

通过线上的“文化随行”APP和“滨海文创”平台，以及线下的竞赛、展演、展览等多种活动，以线上线下联动的方式，形成线上获取文化资讯、线上购票、线下消费体验、平台交易分析的循环体系。为广大市民提供了能看、能听、能玩、能买、能体验的文化盛宴。

五、努力方向

深入推动“4+X”模式，将系列促进文化消费举措落地做实。

（一）进一步提升文化市场有效供给

充分发展特色文化产业，深入挖掘新区特色文化资源。办好第11届中日韩文化产业论坛暨第8届天津滨海文化创意展交会，提升国际化、专业化和产业化程度和水平。

（二）进一步激发文化企业发展活力

充分利用文化消费企业联盟这个平台载体，下大力气组织好体育文化消费季、滨海文化线上消费季、旅游文化消费季、文化设计消费季等主题消费活动，打造有影响力的品牌活动，积极营造全民参与文化消费氛围。

（三）加大文化消费宣传力度

积极发挥宣传舆论引导作用。依托“文化随行”APP平台，随时对文化消费试点活动和试点企业进行广泛宣传。充分利用人民日报、中国文化报、天津日报等知名媒体，对具有示范性的文化企业进行集中宣传，适时总结试点工作亮点经验。

（四）加强文化消费成效统计工作

联合区统计、税务部门，借助文化随行文化消费统计平台，依托文化消费联盟商户，积极开展试点企业消费数据采集工作。同时，联合市场监管部门，保障文化市场规范健康运行。

附件3

天津市武清区 “互联网+文化消费”城乡普惠
文化消费试点模式经验材料
一、试点模式

武清区采取“互联网+文化消费”城乡普惠文化消费模式。该模式是通过搭建服务平台、创新激励措施、开展多元文化活动，推动全方位的文化消费，形成了符合武清特色，以人民为中心，以政府补贴为牵引，以“武清文化消费”平台为依托，以多元化文化活动为支撑的现代文化消费模式。

二、主要做法

（一）以“政府补贴”为基础构建文化消费激励政策模型

武清区综合采用了直接补贴、间接补贴和奖励补贴的方式，以点燃居民文化消费的热情，促进居民文化消费增长。其中，直接补贴包括文化惠民卡补贴、优惠券补贴和票价直补三种类型；间接补贴，又称积分补贴，包括通过公共文化场馆参与获取文化消费积分和通过文化企业消费获取积分两种方式；奖励补贴是对在年终对表现优秀、贡献突出的参与试点的文化企业、团体给予奖励补贴。两年来政府补贴（不含奖励补贴）781万元。

（二）以“互联网＋文化”为核心打造文化消费流程

武清区建设了一个集信息发布、产品推广、交易服务、交通导航、数据采集分析于一体的网络综合服务平台。通过该平台，文化消费过程的各参与方均可获益。现在平台注册人员达到了16211，注册单位200家以上，微信粉丝超过了15300人。

（三）以多元文化消费季为支撑丰富文化消费内容

武清区依托于文化消费平台，推出了诸多线下文化消费季（节）活动，实现了线上线下互动、文化旅游及相关产业融合发展的大文化、大平台、大融合文化消费新模式。2年来，通过平台直接补贴690万元，间接补贴130.23万元，有效撬动了城乡居民的消费热情。

三、取得成效

采取多种途径宣传，扩大试点工作的社会影响，积极引导企业和城市居民参与。不完全统计，两年来直接或间接拉动文化消费规模环比增幅明显，有效推动了传统文化、文旅、文体和文商融合发展，为进一步开发文化消费市场，创造新的经济增长点奠定了基础。

四、基本经验

（一）为文化事业与文化产业的互联互动发展提供了经验路径

武清区依托文化消费平台，鼓励居民前往公共文化场馆参观，获取积分，并兑换相应优惠券；凭优惠券在试点文化企业消费，可获取相应金额减免，政府再给予文化企业相应的财政资金补贴。如此，即以价格优惠激发居民文化消费的内生动力，扩大公益性文化参与人群，增加自主性文化消费人次，实现了文化事业与文化产业的互联互通发展。

（二）为新时代政府文化管理流程再造提供了经验模式

借助移动互联网和大数据技术，整建综合平台，让政府、文化企业、公共文化场馆、社会公众、第三方机构都能依托这个平台交流互动，利用大数据平台实现各自的公共目标和利益目标。全区1万家文化企业、7家公共场馆、29个基层文化站，所有文化活动信息都能够在文化消费平台找到，管理部门可以随时掌握全区文化消费动态。

（三）强化对居民文化消费自主性诉求的回应，推动文化领域需求侧对供给侧改革

鼓励居民通过公共文化参与和文化市场消费获取积分，兑换文化消费券，从而自主的选择其偏好的文化企业及文化商品。借助于消费者的自由选择权，引导公共文化机构和文化企业提供居民所需要的文化产品，这将成为促进文化领域供给侧改革的重要途径。

（四）为公共文化场馆的绩效评价提供了突破口

通过推进移动互联、大数据和云计算技术在文化管理领域的应用，借助互联网和大数据技术收集文化消费者的行为数据和产品评价数据，将居民对于文化产品的评价与“文化消费券”的奖励相连，建立市场性文化产品消费补贴与公共文化产品评价的连接，将公共财政的增量投入用于购买居民文化产品评价服务，将居民的文化消费行为与公共文化管理连为一体，形成 “互联网+文化”的公共文化场馆评价模式，以及文化管理模式和运行模式。   

五、努力方向

继续推广两年间累积的试点工作经验，进一步引导城乡居民扩大文化消费，挖掘武清区文化消费市场潜力，推动居民消费结构优化。下半年，我们计划选择条件较好的镇街开展“文化消费+N”试点，整合农村文化消费资源，开发农村文化消费市场，采取适合农村的活动引导农村居民扩大文化消费，丰富百姓生活。
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