
附件

天津市燃气管网居民用气价格听证要点
为进一步深化资源性产品价格改革，充分发挥市场在资源配置中的决定性作用，促进天然气持续健康发展，国家决定理顺居民用气门站价格、完善价格机制。按照《国家发展改革委关于理顺居民门站价格的通知》（发改价格规〔2018〕794号）要求，居民用气门站价格并轨后应合理疏导终端销售价格。经市政府同意，根据《中华人民共和国价格法》、《政府制定价格听证办法》等有关规定，市发展改革委组织滨海新区、蓟州、武清、宝坻、静海、宁河区发展改革委进行了认真研究，形成了调整燃气管网居民用气价格的初步方案。方案要点如下：
一、基本情况

（一）居民用气价格

天然气销售价格由上游门站价格和城市输配气价格两部分组成。其中：上游门站价格由国家发展改革委负责制定，城市输配气价格由地方政府负责制定。
我市现行居民用气实行阶梯价格制度，即将居民家庭全年用气量分为三档，各档气量价格实行超额累进加价。其中，第一档为每立方米2.40元；第二档为每立方米2.88元；第三档为每立方米为3.60元。

按照政策规定，执行居民气价的非居民用户（学校、养老福利机构等）不执行阶梯气价，统一执行每立方米2.64元。
（二）居民用气情况

截止到2017年末，我市居民家庭正常用气户298万户。2017年我市销售居民用天然气45164万立方米，其中居民用气量40187万立方米（户月均用气量11立方米）；非居民执行居民用气价格（学校、福利机构等）的用气量4977万立方米。按照现行居民用气价格测算，扣除上游门站价格影响，我市居民用气的平均销售价格为每立方米2.426元，每立方米配气价格为0.776元。
（三）定价成本监审情况
我市供居民用气的燃气企业共有24家。其中津燃华润、津燃公用、塘沽燃气、大港港益供热、静海天汇燃气、武清新奥燃气和百川燃气7家燃气企业，供居民用户数达到全市的87%，供气量占全市居民用气量的73%，具有一定的规模和代表性，能够反映居民用气情况。因此，根据国家有关政策，本次居民用气价格调整主要对上述7家企业的居民用气企业定价成本进行监审。根据企业财务审计和定价成本监审结果，2017年涉及居民用气的低压燃气管网配气定价成本平均每立方米为0.8360元。

二、国家关于理顺居民用气价格的政策规定

2018年5月，国家发展改革委印发了《关于理顺居民用气门站价格的通知》（发改价格规〔2018〕794号），决定自2018年6月10日起，理顺居民用气门站价格、完善价格机制。主要包括四方面内容：
（一）理顺居民用气门站价格。将居民用气按非居民用气基准门站价格水平安排，天津市天然气基准门站价格为每立方米1.88元。供需双方可以基准门站价格为基础，在上浮20%、下浮不限的范围内协商确定具体门站价格，实现与非居民用气价格机制衔接。方案实施一年后（自2019年6月10日起）允许上浮。门站价格理顺后，门站环节不再区分居民和非居民用气价格。
（二）推行季节性差价政策。供需双方充分利用弹性价格机制，形成灵敏反映供求变化的季节性差价体系，利用价格杠杆促进消峰填谷。鼓励供需双方通过天然气交易中心等平台进行公开透明交易。

（三）合理疏导终端销售价格。居民用气门站价格理顺后，各地可综合考虑居民承受能力、燃气企业经营状况、财政状况及增值税税率下调等因素，合理安排居民用气终端销售价格。调价前须按规定履行价格听证等相关程序，原则上8月底前完成调整工作。
（四）对低收入群体等给予适当补贴。门站价格理顺后，对城乡低收入群体和农村“煤改气”家庭等给予适当补贴。
三、调整燃气管网居民用气价格的必要性
（一）适应国家推进天然气价格改革的需要

由于历史原因，自2010年以来，居民和非居民天然气门站价格不同价，居民用气价格长期低于供气成本，价格成本倒挂，不能反映供求，价格信号失真，缺乏弹性。燃气企业之间由于交叉补贴不平衡，缺乏公平竞争的市场环境。国家此次将居民用气价格与非居民用气价格实行并轨，就是要从价格机制和价格水平上解决上述历史遗留问题，促进天然气行业可持续发展。因此，我市应按照国家统一部署，测算研究制定实施方案予以贯彻落实。
（二）保障城市燃气行业可持续发展的需要

城市燃气企业担负着服务经济社会发展的责任，既要为经济发展提供清洁能源，又要为人民群众提供安全、高效、便捷的供气服务。近年来，由于生产生活用气量快速增长，季节性调峰压力增大，为保障安全平稳供气，燃气企业投入大量资金用于管网和储气设施建设，对老管网进行改造和升压扩能，运营成本逐年增加。另外，本次居民用气门站价格并轨后，直接推动燃气企业经营成本上升，因此适时疏导天然气价格矛盾，对居民天然气终端销售价格做出相应调整，是保障燃气行业生产经营良性循环和可持续发展的需要。
四、本市居民生活用气价格调整方案

（一）国家天然气价格政策对本市居民用气价格的影响

2017年，本市为确保居民用气共购入天然气47047万立方米。其中：执行居民用气门站价格每立方米1.567元的气量44851万立方米；执行非居民用气门站价格每立方米1.9元的气量2196万立方米。门站价格并轨为每立方米1.88元后，使居民用气的购气成本每立方米增加0.31元。此外，考虑到居民和非居民天然气增值税税率分别由13%、11%统一降低至10%，若将税率下调的好处全部让利于居民终端用户，居民用气销售价格相应降低每立方米0.06元。综合以上两方面因素，国家理顺居民用气价格后，我市居民用气销售价格应相应上调每立方米0.25元。
（二）居民价格调整方案

按照国家政策规定，综合考虑燃气企业运营状况、居民承受能力等因素，本次价格调整主要考虑居民用气门站价格并轨和增值税率下调税差收益的影响，以及结合现行本市居民集中供热价格水平，为减少独立采暖用户和农村“煤改气”用户家庭支出，提出如下燃气管网居民用气销售价格的调整方案，提交价格听证会。具体意见是：
1、燃气管网居民生活用气价格：各档用气每立方米上调0.25元。

2、居民独立采暖用气价格：一档用气维持现行价格水平不作调整；二、三档用气每立方米分别上调0.25元。
3、农村“煤改气”居民家庭冬季采暖用气（1000立方米）维持现有价格水平不做调整。
4、对学校、养老福利机构等执行居民气价的非居民用户，不执行阶梯气价，用气价格每立方米上调0.02元。

五、建立价格联动机制

影响本市居民天然气销售价格调整变动的主要有两方面因素：上游居民天然气门站价格(即购气成本)和城市燃气供应企业配气成本,其中上游居民天然气门站价格由国家发展改革委制定。

为及时反映天然气市场价格变动情况，提高政府定价的透明度，拟建立本市居民天然气上下游价格联动机制。

当上游调整居民用气门站价格时,启动联动机制,由定价部门按照联动公式计算居民用气销售价格调整额，居民各档用气价格统一按照调整额调整。调整方案报市政府审定后，对外公布实施，不再另行听证。联动公式如下：

居民用气销售价格调整额=（调整期居民用气门站价格-基期居民用气门站价格）/（1-供销差率）

其中，居民用气门站价格是多气源供应的，按照不同气源的气量加权平均值计算，气量按天然气采购合同确定。供销差率按上一年度实际供销差率计算，但最高不得超过5%。

因燃气企业配气成本变化，需要对居民用气销售价格进行调整时，履行价格听证程序，并报市政府审定后实施。

六、相关配套措施

（一）保障基本民生。居民用气价格调整后，对低收入群体增加的支出，通过落实价补联动机制给予保障；对农村地区“煤改气”家庭用户冬季采暖用气，继续按照《天津市居民冬季清洁取暖工作方案》（津政发[2017]38号）执行。
（二）提高燃气企业服务水平。燃气企业要加大老旧管网改造力度，加快储气设施建设，保障天然气供应。加强安全巡检力度，降低安全隐患发生率，完善客户服务体系以及快速抢修等应急处置机制，做好为民服务各项工作，确保居民用气安全稳定。
（三）加强对燃气企业成本的监督约束。政府有关部门要不断完善企业成本监督机制，进一步加强对燃气行业的定期成本监审。对企业经营成本的重要指标进行严格考核，逐步建立供气企业成本公开和定价成本监审公开制度，广泛接受社会监督。
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