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市发展改革委市市场监管委关于加快推进

我市重点用能单位能耗在线监测

系统建设的通知

各区节能主管部门，各区市场监管局，各有关单位：

为贯彻落实党中央、国务院有关部署，按照国家发展改革委、市场监管总局等部门印发的《重点用能单位节能管理办法》《重点用能单位能耗在线监测系统推广建设工作方案》《关于加快推进重点用能单位能耗在线监测系统建设的通知》要求，为加快推进我市重点用能单位能耗在线监测系统建设工作，现将有关事项通知如下。

一、总体要求
深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想和党的十九大精神，认真落实党中央、国务院有关部署，牢固树立和贯彻落实新发展理念，以物联网、云计算等技术为支撑，加快推进重点用能单位能耗在线监测系统建设，推进重点用能单位完善能源计量体系，强化互联网与节能工作深度融合，提高能源管理精细化信息化水平。

二、工作目标
到2020年底前，市级重点用能单位能耗在线监测系统按期建成并稳定运行，完成我市全部重点用能单位的接入端系统建设，保障能源消耗数据接入系统实现每日上传，助推重点用能单位实现节能挖潜、降本增效。

三、主要任务
（一）建设市重点用能单位能耗在线监测系统。由市节能中心利用原有市级平台做好我市重点用能单位能耗在线监测系统建设与运行维护工作，负责与各重点用能单位对接上传数据，按照统一的技术标准，将监测数据上传到国家平台。同时，加强能耗在线监测系统数据的分析和应用，切实发挥系统作用。通过开展能耗大数据分析应用，为政府部门做好能源宏观分析与战略规划、开展能源消费总量和强度“双控”形势分析、实施节能监察、加强能源计量管理、制定节能标准等提供及时准确的数据支持，为统筹能源发展和生态文明建设提供决策支撑，为重点用能单位加强能源日常监控管理、开展能源审计、能效对标、能源计量审查、节能改造等提供支撑服务，切实促进企业提质增效降本。

（二）建设重点用能单位接入端系统。各重点用能单位要严格按照相关技术标准规范和进度要求推进接入端系统建设，及时将数据接入市级平台并实现每日上传，确保上传数据质量。重点用能单位接入端系统布置在本单位内部，重点用能单位是负责建设本单位接入端系统的主体。重点用能单位接入端系统要满足国家相关技术规范的接口协议和安全要求，基础软硬件选择必须符合国家在安全可控方面的最新要求，接入端系统在线监测数据要确保来源于准确可靠的能源计量器具。上传的数据应包括重点用能单位消耗的石油、煤炭、电力、天然气、热力等主要能源品种的数据，个别不具备条件的重点用能单位，经市相关主管部门同意后，在2020年底前确保实现用电数据的在线监测和数据上传的情况下，可逐步接入其他能源品种数据。鼓励重点用能单位本着集约建设、互联互通的原则，开展覆盖全部资源消耗的综合监测管控系统建设，最大程度整合已有信息化管理系统或控制系统，为本单位节能挖潜、降本增效提供支撑服务。

四、组织实施
（一）加强组织领导。市发展改革、市场监管部门统筹推进市重点用能单位能耗在线监测系统建设，牵头组织“千家”重点用能单位接入端系统建设。各区节能主管部门、市场监管部门牵头组织“万家”重点用能单位接入端系统建设。鼓励市行业主管部门现有能耗在线监测系统整体接入市级平台。市、区节能主管部门、市场监管部门要强化组织领导，加强与行业主管部门沟通协调，建立工作机制，加大工作力度，落实目标责任，确保到2020年底将全市重点用能单位能源消耗数据接入市重点用能单位能耗在线监测系统。

（二）统筹进度安排。“千家”重点用能单位由市发展改革、市场监管部门牵头组织，争取2019年底前，完成10家“千家”重点用能单位的接入端系统建设，并实现数据每日上传；2020年底前，完成其余13家“千家”重点用能单位的接入端系统建设，并实现数据每日上传。“万家”企业由各区节能主管部门、市场监管部门牵头组织，2019年底前，完成本区30%以上“万家”重点用能单位的接入端系统建设，并实现数据每日上传；2020年底前，完成本区全部“万家”重点用能单位的接入端系统建设，并实现数据每日上传。
（三）制定实施计划。市、区节能主管部门、市场监管部门要按照2020年底前接入全部重点用能单位能耗监测数据的目标倒排工作计划。要结合重点用能单位“百千万”行动，明确纳入能耗在线监测范围的重点用能单位名单，制定重点用能单位接入端系统建设工作计划，明确实施节点，细化任务量，并将建设任务和时间要求落实到每家重点用能单位。确保2020年底前，完成全部重点用能单位的接入端系统建设，并实现数据每日上传。

（四）强化督促监管。市、区节能主管部门、市场监管部门要按照国家和我市相关法律法规和标准规范要求，通过联合执法等方式加强监管，督促重点用能单位完善能源计量体系，推进能耗在线监测系统建设。对未按要求开展重点用能单位能耗在线监测系统建设、未配备和使用能源计量器具的，依法依规责令限期整改；逾期不整改或整改未达到要求的，严格按照有关法律法规进行处罚。

（五）落实政策保障。市发展改革部门将会同市有关部门把各区重点用能单位能耗在线监测系统建设情况纳入各区人民政府节能目标评价考核，同时纳入对“千家”重点用能单位的节能目标责任考核。各区节能主管部门要会同区相关部门将在线监测系统建设情况纳入对“万家”重点用能单位的节能目标考核。市、区财政部门要落实监测系统建设、接入端系统建设和运行维护经费，保障系统按期建成和建成后稳定运行。市发展改革、市场监管部门将按季度联合通报各区重点用能单位监测系统建设进展和数据接入情况。对未按期完成接入端系统建设、未按要求上传数据或不能维持系统正常运行的重点用能单位，要纳入全国信用信息共享平台，实施失信惩戒。

（六）按时组织报送。2019年6月10日前，各区节能主管部门、市场监管部门要将本区重点用能单位能耗在线监测系统牵头部门、相关责任人、工作机制、重点用能单位接入端系统建设计划及分批次接入的重点用能单位名单等信息，报送市发展改革委（环资处）和市市场监管委（计量处）。自2019年6月开始，各区节能主管部门、市场监管部门要在每季度首月10日前，将上一季度重点用能单位接入端系统建设情况、已接入重点用能单位数量及名单、监管情况、问题和建议等报送市发展改革委（环资处）、市市场监管委（计量处）。各区节能主管部门、市场监管部门、各重点企业在推进系统建设过程中，要加强和市发展改革委（环资处）、市市场监管委（计量处）及市节能中心的联系。

联系方式：市发展改革委（环资处）：23142207 

市市场监管委（计量处）：27182073

市节能中心（信息中心）：83520666
市发展改革委                   市市场监管委
2019年5月20日
（此件主动公开）
抄送：市财政局、市工业和信息化局、市机关事务管理局、市住房和城乡建设委、市交通运输委、市商务局。
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