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市发展改革委关于印发规范
我市主题公园建设发展工作分工方案的通知

市国土房管局、市规划局、市环保局、市建委、市旅游局、市市场监管委、市工业和信息化委、市财政局、市林业局、市市容园林委、市海洋局、市水务局、天津银监局、各区人民政府：

按照国家发展改革委等五部委联合下发的《关于规范主题公园建设发展的指导意见》（发改社会规〔2018〕400号）的文件要求，为了进一步规范我市主题公园健康有序发展，加强组织领导，建立协调机制，明确责任分工，现制定如下工作分工方案。

一、科学规划

（一）科学论证发展。根据我市经济社会发展情况、区域人口规模、城市化程度和旅游市场条件等因素，严格科学论证，统筹研究我市主题公园项目的数量和布局。严格控制新建、扩建特大型主题公园，合理规划大型主题公园。要防止一哄而起、盲目发展、重复模仿、同质化竞争，防范地方债务、社会、金融等风险。（牵头单位：市发展改革委、市旅游局，参与单位：市规划局、市财政局、天津银监局、各区人民政府）

（二）合理规划布局。主题公园项目选址应当符合土地利用总体规划、城市总体规划以及相关专项规划。合理规划选址布局。在主题公园周边，合理规划酒店、餐饮、购物、娱乐、交通等服务设施建设，控制与主题公园无关的住宅、写字楼等项目。在主题公园园区内，要合理配套商业设施用地面积，不得擅自改变园区土地用途，严禁进行住宅、酒店、写字楼、大型购物中心等房地产开发。（牵头单位：市规划局，参与单位：市国土房管局、市旅游局、市发展改革委、各区人民政府）

二、严格规范

（三）严格用地管理。严格落实最严格的耕地保护制度和节约集约用地制度，合理确定主题公园占地规模。主题公园用地要优先利用存量和低效建设用地，严格控制新增建设用地，禁止占用耕地（亦不得通过先行办理分批次农用地转用等形式变相占用耕地）、天然林地、国家级公益林地和城镇公园绿地，禁止违规填海建设主题公园。主题公园用地应按照国家土地管理有关规定通过招拍挂等方式取得，严禁采取划拨方式。（牵头单位：市国土房管局，参与单位：市规划局、市林业局、市市容园林委、市海洋局、各区人民政府）

（四）严守生态保护红线。按照国家要求，市政府于2018年6月底前公布天津市生态保护红线。严格执行中共中央办公厅国务院办公厅《关于划定并严守生态保护红线的若干意见》的要求，严禁不符合主体功能定位的各类开发活动进入生态保护红线。主题公园建设应依法履行环境影响评价程序，采取严格的生态环境保护措施，严禁破坏生态环境。（牵头单位：市环保局，参与单位：市发展改革委、市规划局、市国土房管局、市水务局、市林业局、市海洋局、市建委、有关区人民政府）

（五）严格核准程序。主题公园核准要严格执行《企业投资项目核准和备案管理条例》《政府核准的投资项目目录》的相关规定，特大型主题公园项目由国务院核准，其余项目由省级政府核准，不得下放核准权限。（牵头单位：市发展改革委，参与单位：市规划局、市国土房管局、市环保局、市建委、市工业和信息化委、市旅游局）

（六）严控房地产倾向。要严格控制主题公园周边的房地产开发，从严限制主题公园周边住宅用地比例和建设规模，不得通过调整规划为主题公园项目配套房地产开发用地。主题公园周边的酒店、餐饮、购物、住宅等房地产开发项目，必须单独供地、单独审批，不得与主题公园捆绑供地、捆绑审批，也不得通过在招拍挂中设置条件，变相将主题公园与周边房地产捆绑开发。对拟新增立项的主题公园项目要科学论证评估，严格把关审查，防范“假公园真地产”项目。（牵头单位：各区人民政府、市国土房管局、市规划局，参与单位：市发展改革委）

（七）严防地方债务风险。科学论证主题公园建设项目，将企业是否建立长期稳定的投入机制和创新机制作为项目审批的重要条件之一，确保主题公园项目长期稳定运营。各地区要统筹考虑综合债务率、现有财力、资金筹措和还款来源，稳妥把握主题公园配套基础设施建设节奏。要量力而行，严格控制因主题公园建设增加地方债务。（牵头单位：各区人民政府、市财政局，参与单位：天津银监局）

三、提升质量

（八）提升公园品质。推动主题公园相关标准和规范的实施，加强行业指导和宣传引导。制定要丰富主题公园文化内涵，鼓励将中国元素融入到主题公园游乐项目中，积极弘扬社会主义核心价值观，引导主题公园企业建立长期投入机制，定期更新主题公园的设施设备。提高科技含量，支持主题公园企业加强科技创新、加快技术改造步伐。壮大市场主体，积极培育文化内涵丰富、有市场影响力的主题公园企业，推动主题公园开展多形式业务合作。（牵头单位：市旅游局，参与单位：各区人民政府）

四、组织实施

（九）加强组织协调。市各部门要加强对主题公园项目核准、用地、规划、环评、能评等的监管，对未依法依规办理审批手续要及时予以纠正。各区人民政府是监督管理责任主体，要切实落实主体责任，组织辖区内有关部门对主题公园实施常态化管理。（牵头单位：市发展改革委、市国土房管局、市环保局、市规划局、市建委、市工业和信息化委、市旅游局、各区人民政府）

（十）加强行业自律。积极支持我市主题公园加入全国主题公园行业协会，同时积极发挥我市旅游协会景区分会作用，加强行业自律，促进行业交流，维护行业权益，营造良好环境。（牵头单位：市旅游局，参与单位：各区人民政府）

2018年6月25日
（此件主动公开）
天津市发展和改革委员会办公室             2018年6月26日印发
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