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市发展改革委关于印发
编制优化中心城区产业定位促进繁荣发展
指导意见工作方案的通知

各有关单位：

为进一步发挥中心城区资源优势，推动中心城区高质量发展，我委会同有关单位研究制订了《关于编制<优化中心城区产业定位促进繁荣发展指导意见>的工作方案》。经市领导同意，现印发给你们，请按照方案要求，抓紧开展相关工作。
2018年4月16日
（此件主动公开）
关于编制《优化中心城区产业定位
促进繁荣发展指导意见》的工作方案

按照市主要领导的要求，为进一步发挥中心城区资源优势，深挖新增长点，壮大服务业发展新动能，打造产业集聚、特色突出、功能完善、辐射力强的现代服务业集聚区，推动中心城区高质量发展，拟研究制订《关于优化中心城区产业定位促进繁荣发展指导意见》（2018-2020年）。为此，制定工作方案如下：
一、工作目标及工作成果
（一）工作目标


认真落实市委市政府决策部署，以培育壮大新增长点为举措，以优势互补、错位发展为方向，坚持特色突出、创新驱动、项目支撑、集聚发展，培育高端产业，指导精准招商，全面提升中心城区发展水平，实现高质量发展。
（二）工作成果

形成《关于优化中心城区产业定位促进繁荣发展指导意见》（2018-2020年）、各区产业发展三年行动计划，及总部经济、楼宇经济2个配套政策。

二、工作机制
成立中心城区产业发展研究工作组，在市领导带领下，市发展改革委牵头组织，和平区、河西区、南开区、河北区、河东区、红桥区六区政府，市委宣传部、市商务委、市科委、市工业和信息化委、市建委、市金融局、市国土房管局、市规划局、市财政局、市文化广播影视局、市旅游局、市统计局、市合作交流办、市中小企业局等部门建立协调推动机制，共同研究中心城区发展定位，加大政策扶持和推动力度。

三、主要任务和责任分工

（一）编制中心城区产业定位指导意见
重点任务：起草编制《关于优化中心城区产业定位促进繁荣发展指导意见》（2018-2020年），明确各区发展定位和目标，优化空间布局，提出促进中心城区发展的政策举措，依托大数据系统，引导高端服务业向中心城区集聚。
责任分工：市发展改革委牵头负责，各区人民政府、各相关部门配合。
（二）编制各区产业发展三年行动计划
重点任务：各区起草编制产业发展三年行动计划，摸清各行业发展现状和问题，明确2020年发展目标、主导产业、重点任务、重点项目、重要载体和政策举措。

责任分工：各区人民政府分别牵头负责。

（三）编制配套政策
重点任务：研究促进总部经济发展、楼宇经济发展的政策举措。

责任分工：市财政局、市中小企业局分别牵头负责。
四、工作进度和时间安排

（一）深入调研（现在-5月底）

在意见编制过程中，开展座谈、广泛调研，深入分析各区产业基础、发展优势、存在问题和面临的形势挑战，学习北京、上海、重庆、广州、深圳等先进城市的成功经验和政策举措，及时吸收、采纳到意见中。
（二）形成《指导意见》和配套文件的初稿（4月30日）

起草形成《关于优化中心城区产业定位促进繁荣发展指导意见》（2018-2020年）、6个区《产业发展三年行动计划》、《天津市支持总部经济发展政策措施》、《天津市加快楼宇经济发展政策措施》初稿。
（三）修改《指导意见》和配套文件（5月1日-5月10日）

结合调研成果，进一步修改完善《指导意见》、各区行动计划和配套政策文件，进一步加强《指导意见》和各区行动计划的衔接。
（四）研讨论证和征求意见（5月11日-5月25日）

组织召开各领域专家论证会，研究论证《指导意见》提出的功能定位、重点任务、配套政策。广泛征求各区和相关部门的意见，修改完善。

（五）上报市领导（5月底）

将《指导意见》和各区三年行动计划、总部经济、楼宇经济等相关配套文件上报市领导。
四、工作要求
（一）提高思想认识。在经济“新常态”下，加快推动中心城区繁荣发展，是推动我市产业结构转型升级、经济提质增效的重要举措，也是整合中心城区资源优势、统筹各区协调发展的关键之举。各区、各相关部门要高度重视，按照市领导的批示和要求，认真做好《指导意见》和相关配套文件的编制工作。
（二）加强组织领导。市发展改革委负责统筹安排与协调推进《指导意见》和相关配套文件的编制工作，要严格按照时间表、路线图进行组织推动。各相关单位要积极配合，加强信息沟通、数据交换、材料共享，形成工作合力，确保《指导意见》和相关配套文件高质量完成。
（三）注重政策衔接。《指导意见》的编制工作，要加强与各区行动计划的有机衔接，确保在发展目标、重点任务、政策举措、载体支撑等方面统一一致。
天津市发展和改革委员会办公室             2018年4月17日印发
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