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市发展改革委关于印发开展
津南区会展经济产业规划研究工作方案的通知

各有关单位：

按照市委、市政府的要求，为解决好津南区统筹谋划会展经济发展问题，我委会同津南区人民政府，组织相关部门研究制订了《关于开展津南区会展经济产业规划研究的工作方案》,现印发给你们，望遵照执行。

2018年1月9日
（此件主动公开）
关于开展津南区会展经济产业规划

研究的工作方案

按照市委、市政府的要求，在“滨海新区与中心城区要严格中间地带规划管控”的部署下，为解决好津南区统筹谋划会展经济发展问题，推动津南区会展经济生态化发展，我委会同津南区人民政府决定开展津南区会展经济产业规划研究工作。为此，制定工作方案如下：

一、工作目标及工作成果

（一）工作目标

为全面贯彻党的十九大精神，落实京津冀协同发展战略和习近平总书记对天津工作提出的“三个着力”的要求，围绕市委、市政府关于“双城”管控的战略部署，以国家会展中心建设为核心，梳理津南区会展经济发展现状，摸清国家会展中心及周边地带产业空间布局，协调产业发展与生态保护的关系，引导区域实施差别化服务业产业布局，辐射带动周边地区现代服务业系统化、生态化发展，为实现天津在京津冀共建世界级城市群中的功能定位贡献力量。

（二）工作成果

1.形成《津南区会展经济产业规划研究总报告》文本

规划研究总报告将从国家和全市要求出发，明确我市国家会展中心的发展定位，分析国家会展中心及周边的发展现状，剖析问题，提出总体发展思路和发展重点，对津南区会展经济总体产业布局、重点区域或板块产业定位提出规划建议。

2.形成津南区会展经济产业布局规划示意图。

3.形成《津南区会展经济产业规划研究PPT文件》

二、工作机制

成立津南区会展经济产业规划研究工作组，负责组织推动津南区会展经济产业规划编制工作。成员单位主要包括：市发展改革委、市商务委、市规划局、市建委、市国土房管局、津南区人民政府、市城市规划设计研究院、南开大学旅游和服务学院等。

市发展改革委、津南区人民政府牵头组织规划编制工作，各单位主管领导负责，并确定一名同志为联络员，负责沟通协调规划编制过程中的具体事项。办公室设在市发展改革委服务业发展处，负责编制工作的总体推动。起草组设在市城市规划设计研究院，负责规划的起草和论证工作。

三、工作进度和时间安排

（一）制定工作方案（2017年12月19日至2018年1月10日）

根据我市总体规划中“双城”之间的规划布局，结合津南区国家会展中心及周边地区的发展现状和规划要求，起草规划编制的工作方案，并向各有关单位征求意见，修改完善后印发至各有关单位。

（二）开展前期调研（2018年1月11日至3月31日）

1. 调研国家会展中心及周边发展现状。通过开展座谈、实地调研等方式，明确我市国家会展中心的发展定位，摸清国家会展中心及周边地区产业现状、土地详规，重点了解国家会展中心的辐射范围。

2. 学习先进城市发展经验。收集相关数据和先进城市的发展案例。赴上海、广州、香港、法兰克福等国内外会展发达地区调研，学习会展经济发展的成功经验和布局规划，形成我市国家会展中心错位发展、特色发展的研究思路。

（三）形成规划初稿（2018年4月1日至5月15日）

在现状分析和案例分析的基础上，结合“双城”管控的总体部署，明确发展思路，形成规划研究初稿。

（四）修改完善规划（2018年5月16日至6月15日）

1.与其他规划进行衔接。进一步与全市总体规划、津南区土地利用总体规划、津南区发展规划、“双城”管控实施意见等文件对标对表，形成“多规合一”。

2.广泛吸收意见建议。通过研讨、座谈、走访等方式，广泛征求市相关部门和津南区意见，修改完善后形成规划研究论证稿。

（五）开展专家论证（2018年6月15日至6月30日）

在形成规划论证稿后，开展专家评审会，邀请规划设计、服务业发展、会展经济、生态保护等领域专家进行研究论证，按照专家意见再次进行修改完善，形成规划研究成果。

四、工作要求

（一）提高思想认识。围绕国家会展中心建设，加快推动我市会展经济发展，是贯彻落实党的十九大、市第十一次党代会精神，实现创新发展、生态宜居的现代化天津的重要任务。开展津南区会展经济产业规划研究工作，对全市深化供给侧结构性改革，促进经济提质增效、转型升级具有重要意义，各单位要高度重视，认真做好相关工作。

（二）加强组织领导。各相关单位要加强组织推动，市发展改革委负责统筹安排与协调推进规划编制工作，要细化任务分工，严格按照时间表、路线图进行组织推动；要开门编规划，广泛听取社会各界的意见建议。各成员单位要积极配合，加强信息沟通、数据交换、材料共享，形成工作合力，确保规划高质量完成。

（三）注重规划衔接。津南区会展经济产业规划，要加强与全市经济社会发展规划、城市总体规划、土地利用总体规划、各行业专项规划、津南区发展规划有机衔接，做到“多规合一”，确保在发展目标、重大项目、空间布局、产业政策以及数据表述等方面相统一。

天津市发展和改革委员会办公室             2018年1月9日印发
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