附件1
天津市XXX协会脱钩实施方案（模板）
根据《中共天津市委办公厅 天津市人民政府办公厅关于印发〈天津市行业协会商会与行政机关脱钩工作方案〉的通知》（津党厅〔2015〕61号，以下简称《脱钩工作方案》）和有关配套政策文件，按照《市联合工作组关于做好我市行业协会商会与行政机关第二批脱钩试点工作的通知》（津联组发〔2017〕1号）要求，为做好天津市XXX协会脱钩试点工作，制定本方案。

1、 指导思想

认真贯彻实施党的十八大和十八届二中、三中、四中、五中全会精神，认真执行《脱钩工作方案》及各项配套政策，严格依法依纪依规完成XXX协会各项脱钩任务，实现脱钩目标。按照政策规定对XXX协会进行扶持，促进XXX协会工作持续健康发展，确保脱钩工作平稳有序进行。

2、 主要目标

按照《脱钩工作方案》要求，为加快转变政府职能、充分发挥行业协会商会在经济发展中的独特优势和应有作用，XXX协会脱钩工作围绕“五分离、五规范”展开：机构分离，规范综合监管关系；职能分离，规范行政委托和职责分工关系；资产财务分离，规范财产关系；人员管理分离，规范用人关系；党建、外事等事项分离，规范管理关系。通过脱钩，理清政府、市场、社会关系，厘清行政机关与行业协会的职能边界，促进XXX协会成为依法设立、自主办会、服务为本、治理规范、行为自律的行业组织。

3、 脱钩任务

（1） 机构分离

取消发展改革委与XXX协会的主管关系。脱钩后，XXX协会依法直接登记和独立运行。

（责任单位：发改委、XXX协会，完成时间：2017年6月底前）

（2） 职能分离

厘清发改委与XXX协会的职能，争取承接各委办局向XXX协会购买服务的项目。

（责任单位：发改委、XXX协会，完成时间：2017年6月底前）

（3） 资产财务分离

市发改委会同市财政局组织对XXX协会进行全面摸底和清查登记，厘清财产权属。脱钩后，XXX协会将继续按照规定严格执行民间非营利组织会计制度，单独建账，独立核算，实行独立财务管理。

（责任单位：财政局、发改委、XXX协会，完成时间：2017年6月底前）

（4） 人员管理分离

根据《脱钩工作方案》和《天津市民政局关于印发天津市行业协会商会负责人任职管理办法（试行）的通知》（津民发〔2016〕33号）确定的任职条件，对XXX协会理事以上职务人员进行清理调整。脱钩后，XXX协会依法依规建立规范用人制度，进一步实行依章程自主选人用人。

XXX协会将继续全面实行劳动合同制度，与工作人员签订劳动合同，依法保障工作人员合法权益。工作人员的工资，由XXX协会按照国家有关法律、法规和政策确定，按照国家政策规定为职工缴纳“五险一金”。

（责任单位：发改委、XXX协会，完成时间：2017年6月底前）

（5） 党建、外事分离

脱钩后XXX协会的党建工作按照市委组织部《关于行业协会商会与行政机关脱钩后党建工作管理体制调整实施办法》执行。

（责任单位：市委组织部、发改委、XXX协会，完成时间：2017年6月底前）

脱钩后XXX协会的外事工作按照《市外办关于印发〈天津市行业协会商会与行政机关脱钩后外事管理工作实施细则（试行）的通知》执行。

（责任单位：外办、发改委、XXX协会，完成时间：2017年6月底前）

4、 实施步骤

（一）抓好脱钩各事项的落实。试点方案批复后，发改委和XXX协会对人员、党建、外事、资产等事项逐一抓好落实。

（二）办理变更登记、备案手续。XXX协会脱钩后，法人、负责人、章程等事项发生变动时，于2017年7月31日前，到登记管理机关办理各项变更登记、备案手续。

（三）做好XXX协会脱钩试点总结。2017年7月31日前，按照工作要求，完成XXX协会脱钩试点工作，并做好脱钩试点工作总结。

五、组织领导

XXX协会脱钩工作在发改委脱钩工作组的领导下组织实施。XXX协会成立脱钩工作小组，XXX任脱钩工作小组组长，脱钩工作小组设办公室，办公室设在XXX，负责XXX协会资产财务、人员、党建、外事等脱钩事宜的摸底，提出政府购买服务清单目录草案，制定人员、资产财务管理和工作连续衔接等方面的风险预案。

各方要深入学习研究《脱钩工作方案》，充分认识XXX协会脱钩工作的复杂性和艰巨性，吃透政策精神，准确领会改革任务和要求，做深、做细、做实各项前期准备工作，细致考虑好各个环节，制订风险预案，履行民主程序，深入开展思想动员，积极稳妥做好脱钩各项工作。

本方案未涉及的其他事项，由XXX协会脱钩工作小组协调研究解决。

