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市发展改革委关于做好2019年

成本调查监审工作的通知

各区发展改革委：

2019年是新中国成立70周年，是全面建设小康社会关键之年，也是发展改革任务更为艰巨繁重的一年。全市成本调查监审工作，要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记在天津视察工作和京津冀协同发展座谈会上的重要讲话精神，按照全市发展改革工作会议部署以及《国家发改委关于做好2019年成本调查监审工作的通知》（发改价格[2018]1629号）、《国家发改委关于印发全国农产品成本调查目录（2018年版）的通知》（发改价格[2018]1893号）和《国家发改委办公厅关于做好2019年农产品成本调查数据审核汇总工作的通知》（发改办价格[2019]32号）的具体要求，现就做好2019年成本调查监审工作通知如下：

一、充分认识新时期成本调查监审工作的重要意义
成本调查监审是价格工作的重要组成部分，是政府制定价格政策和有关经济政策的重要基础。加强垄断行业、重要公用事业和公益性服务领域的成本监审，是价格监管的重要内容，是政府定价的必要程序，是促进政府定价科学化、规范化和透明化的重要保障，也是服务调结构降成本的重要手段。要按照准确核定成本、科学确定利润、严格进行监管的思路，以成本监审为基础，以科学定价机制为支柱，建立健全以“准许成本+合理收益”为核心的约束与激励相结合的垄断行业定价制度。

农产品成本调查对推进重大农产品价格改革和市场调控，提供了重要数据支撑。对促进农业供给侧结构性改革，引导农民合理调整种养殖结构等发挥了重要作用。特别是对以城市菜篮子为中心的粮油肉蛋菜等市场供应和价格变化的调查，强化了苗头性、倾向性、潜在性问题的研究分析。针对非洲猪瘟疫情的发展变化，防范生猪等主要农副产品价格的大幅波动，做好重要节假日、严重自然灾害等特殊时段保供稳价工作等发挥了重要作用。

目前，成本调查监审工作还面临制度不完善、覆盖面窄、队伍建设和能力不足、成本分析利用亟待加强等问题，与新时期成本调查监审工作要求还有较大差距，必须提高对成本调查监审工作重要性的认识，全面加强成本调查和监审工作，更好地服务价格改革和宏观调控，服务高质量发展。

二、扎实开展重点领域成本监审工作
2019年市区成本调查机构要围绕服务价格改革，改善价格监管，优化价格调控的基本要求，按照管理权限，对列入成本监审目录的项目，做到定价必监审，监审必严格，开展重点行业的成本监审和成本调查，完善重点行业成本监审办法，推动成本监审在降成本、调结构、提升产业竞争力等方面发挥作用。

（一）按照《国家发改委关于开展第二监管周期电网输配电定价成本监审的通知》（发改价格[2019]165号）要求，开展第二监管周期电网输配电定价成本监审。上半年参与华北电网、完成国网天津市电力公司电网第二监管周期输配电定价成本监审。

（二）根据《国家发改委关于做好2019年成本调查监审工作的通知》（发改价格[2018]1629号）要求，完成跨省水利工程成本监审。

（三）对实行政府定价的国有景区开展成本监审，推动门票价格回归合理水平。按照价格管理权限，积极有序开展涉及民生领域重点行业成本调查和监审。

（四）根据价格监管工作需要和政府定价目录调整，适时修订成本监审目录，完善成本监审工作规程、研究制定成本监审程序、文书格式、档案管理、第三方参与等成本监审制度。

三、认真做好农产品成本调查工作
各级成本调查机构要紧紧围绕价格中心工作，认真开展农产品成本调查，为推进农业供给侧结构性改革，丰富城市菜蓝子，引导农民合理调整种养结构，增产增收，促进农业健康发展服务。

（一）开展农产品成本常规调查工作，完成好2018年常规调查品种的审核汇总任务，分析报告2018年我市农产品调查成本收益情况，提出有针对性、可操作的政策建议。编撰《2018年天津市农产品成本调查资料汇编》。

（二）开展2019年农户种植意向、农资购买情况的专项调查和2019年上、下半年的生猪直报调查工作。加强专项调查和直报调查的数据分析，提高调查成果的应用。

（三）继续开展我市主要农副产品月度成本价格收益调查工作，特别是APP调查户的数据收集、汇总分析和信息反馈工作，加强趋势预测和分析研判，及时提供信息，更好地为三农服务，为政府宏观调控服务。

（四）按照《国家发改委关于印发全国农产品成本调查目录（2018年版）的通知》（发改价格[2018]1893号）要求，组织调整我市农产品成本调查品种目录，将我市特色农产品纳入本市调查品种目录。根据品种目录要求，本着只增加不减少的原则，调整调查点（户）。各区价格主管部门要与调整后的调查户签订《农产品成本调查协议书》，明确双方权利、义务，并由市级价格主管部门向规模调查户发放“国家定点农产品成本调查单位”证书和标牌。

（五）完成好国家发改委委托的全国2019年上半年生猪直报审核汇总工作，组织召开部分省市成本调查机构和我市成本业务骨干业务培训班，做好生猪直报数据的审核、汇总、分析工作。

（六）做好成本调查人员和调查户的业务培训。针对APP调查户特点，创新培训方式，丰富培训内容，提升培训的针对性。

四、积极开展重点行业成本调查和成本调研
围绕降低实体经济成本，提升产业竞争力等工作，以制约当前企业发展的价格问题、民生问题为重点，深入基层，大兴调研之风，进一步发挥成本调查的比较分析优势，继续开展特色农产品成本收益专题课题、天津港口岸降费提效治乱出清、城市轨道交通网络化票价等成本调查和成本调研，为改善我市的营商环境，企业减负，提高价格服务水平，寻良方、解难题、得实效。

    五、切实保障成本工作顺利开展
（一）提高政治站位。要以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，认真贯彻落实习近平总书记在天津视察工作和京津冀协同发展座谈会上的重要讲话精神，把做好新时期成本调查监审工作作为贯彻落实总书记重要指示精神的实际行动，充分认识成本调查监审工作的重要意义，扎实做好每一项具体任务，发挥成本调查监审在政府科学制定价格、推进降成本调结构、推动高质量发展等方面的重要作用。

（二）加强组织领导。成本调查监审工作任务重，工作量大，专业性强，精细程度高。市区各级成本调查机构要积极争取各级领导部门的支持，高度重视、明确任务、强化责任，保证工作质量，确保按时完成任务，促进价格改革的顺利推进。

（三）提升工作质量。要进一步提高各级成本调查人员的政治素质和业务能力，牢固树立质量意识、责任意识，强化使命担当，夯实基础，精益求精，更好服务于中心工作。
2019年2月12日
（此件主动公开）
抄送：国家发改委。
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