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关于进一步做好
市发展改革委主管社会团体工作的意见

各相关单位：
为进一步加强社会组织建设，激发发展活力，规范服务监管，围绕贯彻落实中央和地方关于社团工作的各项政策文件，结合社会组织党的建设和行业协会商会脱钩工作，对做好市发展改革委主管社会团体（包括行业协会、商会、学会、研究会）工作提出以下意见：

一、加强党组织建设

社会组织党组织是党在社会组织中的战斗堡垒，发挥政治核心作用。要着眼履行党的政治责任，紧紧围绕党章赋予基层党组织的基本任务开展工作，严肃组织生活，严明政治纪律、政治规矩和组织纪律，充分发挥党组织的政治功能和政治作用。

按照《关于进一步加强社会组织党的建设工作的实施意见的通知》（津党办发〔2016〕18号）要求，社会团体要将党的建设写入社团章程，明确保证政治方向、团结凝聚群众、推动事业发展、建设先进文化、服务人才成长、加强自身建设等基本职责。加大党组织组建力度，创新党组织设置方式，扩大党组织覆盖面。严格落实“三会一课”、党员组织生活会和民主评议党员等组织生活制度。党组织书记一般从社团内产生，提倡社团党员负责人担任党组织书记。党组织应定期听取社团工作汇报，全面重视和加强社团党风廉政建设和反腐败工作。

二、规范社会团体管理

（一）健全法人治理结构。社会团体要依照法规政策和章程建立健全法人治理结构和运行机制，完善会员大会（会员代表大会）、理事会、监事会制度，落实民主选举、民主决策和民主管理，健全内部管理机制，成为权责明确、运转协调、制衡有效的法人主体，独立承担法律责任。

（二）严格领导干部在社团任职管理。现职和不担任现职但未办理退（离）休手续的党政领导干部，一般不兼任社团职务。退（离）休领导干部未经批准不得在社团兼职。在社团兼职要按照干部管理权限上报组织人事部门，经批准后方可兼职，且兼职数量不超过1个、兼职不超过两届、不得超过70周岁。
（三）加强社团业务指导。针对未脱钩的社团，市发展改革委做好社团变更、注销登记前的审查，对依据章程开展的重大活动进行监督指导。鼓励社团围绕行业地方标准制定、行业调查、发展规划、职业培训等方面，承接政府购买服务。

（四）协助开展社团年检。针对未脱钩的社团，市发展改革委每年定期协助民政部门开展年度检查工作，对各社团上报的年检材料进行初审。年检结论分为“合格”、“基本合格”、“不合格”。一年年检不合格的，民政部门进行行政告诫；连续两年不参加年度检查或者连续两年“年检不合格”的，由民政部门撤销登记。党建工作未落实的，不予年检。

（五）落实社团退出机制。严格落实《关于印发<天津市社会组织行政处罚自由裁量权参照执行标准>和<天津市社会组织行政告诫暂行办法>的通知》（津民发〔2009〕77号），对严重违反国家有关法律法规的社团，市发展改革委协助民政部门依法吊销其登记证书；对长期不能正常开展活动的社团，市发展改革委向民政部门提出撤销意见，由民政部门撤销登记。

三、稳步推进行业协会商会脱钩工作

按照《关于印发天津市行业协会商会与行政机关脱钩工作方案的通知》（津党厅〔2015〕61号）要求，分批开展脱钩试点，逐步推广到全部行业协会商会，推进行业协会商会从机构、职能、资产财务、人员、党建外事等五个方面与原业务主管单位脱钩，规范综合监管关系、行政委托和职责分工关系、财产关系、用人关系、管理关系。

（一）机构分离。取消市发展改革委与行业协会商会的主管关系，行业协会商会依法独立运行。行业协会商会脱钩后，法人、负责人、章程等事项发生变动时，要及时到民政部门办理各项变更登记、备案手续。

（二）职能分离。厘清市发展改革委与行业协会商会的职能，将适宜行业协会商会行使的政府职能委托或转移给具备相关服务能力的行业协会商会。

（三）资产财务分离。市发展改革委会同市财政局组织对行业协会商会财产进行全面摸底和清查登记，厘清财产权属。行业协会商会委托第三方机构进行资产清查，出具清查报告，包括货币资金和实物资产的核对与盘点，债权、债务的清查、处置等。脱钩后，行业协会商会继续按照规定严格执行民间非营利组织会计制度，单独建账、独立核算、实行独立财务管理。

（四）人员管理分离。脱钩后，行业协会商会依法依规建立规范用人制度，与工作人员签订劳动合同，按照国家政策规定为职工缴纳“五险一金”，依法保障工作人员合法权益。

（五）党建、外事分离。根据市委组织部《关于行业协会商会与行政机关脱钩后党建工作管理体制调整实施办法》（津党组发〔2016〕26号）文件精神，按照行业相近、业务相关、利于接管的原则，脱钩后的行业协会商会党建工作，分别由市委市级机关工委、市国资委党委、市工商联会员企业党委和社会组织党委领导和管理。脱钩后行业协会商会的外事工作，按照《市外办关于印发〈天津市行业协会商会与行政机关脱钩后外事管理工作实施细则（试行）的通知》（津外办发〔2016〕2号）执行。

2016年11月1日
（此件主动公开）
天津市发展和改革委员会办公室             2016年11月1日印发
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