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一、滨海新区
（一）优势主导产业现状
工业主导产业包括航空航天、石油化工、电子信息、新一代信息技术、汽车及装备制造产业、生物医药、新能源新材料产业、粮油轻纺产业。航空航天产业集聚了空客A320、长征火箭、中航直升机、西飞机翼、航天五院等龙头企业和科研机构；石油化工产业集聚了中石油、中石化、中沙石化、渤海化工等龙头企业；电子信息产业集聚了三星、富士康、中芯国际、惠普、腾讯、展讯等龙头企业；新一代信息技术领域集聚了科大讯飞、曙光信息、今日头条等龙头企业；汽车及装备制造产业拥有一汽丰田、长城汽车、一汽大众、华泰汽车等整车生产企业，集聚了空中客车、阿尔斯通、联合利华、卡特彼勒等世界500强企业；生物医药产业集聚了诺和诺德、诺维信、葛兰素史克、药明康德、GE医疗、华大基因、康龙化成、康希诺、凯莱英等龙头企业和国际生物医疗联合研究院等平台；新能源新材料产业集聚了维斯塔斯、东汽风电、明阳风电、英利、力神、国能新能源汽车等龙头企业；粮油轻纺产业拥有可口可乐、康师傅、中粮、京粮等龙头企业。
服务业主导产业包括金融、融资租赁、国际贸易和跨境电商、航运物流、科技互联网、文化创意、大健康、旅游等产业。集聚了工银租赁、中国金融租赁、中信金租、捷信消费金融、华夏人寿、金城银行、人保金服、中船重工投资、华融投资、滴滴出行、摩拜科技、途家网、58同城、猎聘、零氪科技、开心麻花、爱奇艺、神州租车等知名企业。
（二）招商引资重点产业
天津开发区  先进制造业：电子信息、汽车及零部件、现代石化、高端装备、航天科技、生物医药、新能源、新材料、节能环保；现代服务业：金融、基金、金融租赁、融资租赁、商业保理、金融科技、供应链管理、港口经济、国际贸易、电子商务、商务服务、工业设计、科技服务、泛文化娱乐；智能科技：大数据、云计算、人工智能芯片、智能传感器、智能装备、智能汽车、无人机、机器人、智能家居、智慧物流。
天津港保税区 先进制造业：航空航天、高端装备、海洋装备、大众消费品、生命健康、新一代信息技术、新能源、新材料、新零售新经济；智能科技：智能语音、数字医疗、智能制造、信息服务；海空港服务业：国际贸易、航运保险、航运保理、航运交易、航运经纪、航运融资、海事保险、航运咨询、船舶管理、海事法律、航运人才、国际客运、口岸服务、航空物流、港口物流、中转服务、临空商业、跨境电商。
滨海高新区 先进制造业：新能源和新能源汽车、三网融合新产业、新一代信息技术；现代服务业：科技服务（信息技术、生物医药技术、新能源技术、节能环保技术研发转化、技术检测）、科技金融、工业设计、创业孵化、商务服务、电子商务、资本营运、文化创意、生命健康、海洋科技产业；智能科技：智能科技软硬件、智能制造、军民融合。
东疆保税港区 航运服务：航运金融、航运保险、国际船舶管理、国际船员管理、船舶供应、船舶维修、海事仲裁；金融：融资租赁、保理及创新型类金融产业；国际贸易：保税贸易、离岸贸易、转口贸易、大宗商品贸易、对外文化贸易、跨境电商；邮轮经济及关联产业；文化艺术及影视产业。
中新生态城 文化创意：影视、出版、动漫、传媒等；互联网：网红、游戏、网络视听、电子商务等；智能科技：大数据、云计算、智慧城市等；滨海旅游；冷链物流。
（三）招商引资平台载体
天津开发区：于家堡金融区、响螺湾商务区、泰达现代服务业集聚区（MSD）、南港石化产业基地、泰达汽车产业基地、泰达智能产业区、泰达无人装备产业园、泰达服务外包产业园、开发区天大科技园、泰达生物医药产业基地。
天津港保税区：综合保税区、中欧智能制造产业园、空港智能制造产业园、生物医药产业园、保税物流园区、海港保税区、空港保税区、保险产业园、中国民航产业化基地。
天津滨海高新技术产业开发区：未来科技城、国家广告产业园、华苑科技园、海洋科技园。
天津东疆保税港区:东疆国家租赁、保理、基金产业园。
中新天津生态城：国家动漫产业综合示范园、生态科技园、信息园、北部产业园、企业总部园。
（四）招商引资政策措施
[bookmark: OLE_LINK1][bookmark: OLE_LINK2]出台《滨海新区服务京津冀协同发展积极引进总部机构的工作方案》（滨党办〔2018〕25号）《天津经济技术开发区促进先进制造业发展暂行办法》《天津经济技术开发区促进现代服务业发展暂行办法》《天津经济技术开发区打造创新驱动新引擎、建设科技创新新高地的若干措施》（泰达“科技创新十条”）《天津港保税区天津空港经济区促进产业发展管理办法》《天津港保税区促进外商投资企业发展暂行办法》《天津港保税区促进高新技术企业发展暂行办法》《天津港保税区促进现代服务业发展暂行办法》《天津港保税区扶持楼宇经济发展暂行办法》《天津港保税区天津空港经济区人才发展专项资金管理办法》《天津东疆保税港区进一步支持产业聚集和创新发展鼓励办法》（津东疆发〔2018〕14号）《天津东疆保税港区促进产业发展资金管理办法》（津东疆发〔2018〕15号）。
二、和平区
(一）优势主导产业现状
服务业主导产业包括金融、商务、商贸、科技、文旅。拥有各类金融机构达到660家，金融总部及分支机构达到近400家，分行以上银行金融机构占全市的51%；“一行四局”四大资产管理公司、四大会计师事务所均坐落在和平区。
（二）招商引资重点产业
高质金融：银行、保险、证券、期货、资产管理、外资金融、航运保险、融资租赁、商业保理、产业基金、互联网支付、第三方征信、互联网保险、绿色金融、普惠金融、物流金融、供应链金融；高端商务：企业管理咨询、会计、审计、法律、市场管理、人力资源、信用评估、航运服务（船舶经纪、保险公估、保险经纪、海事法律、咨询服务）、会展；高档商贸：“买手制”精品百货、电商平台、跨境电商、进口商品零售、进出口贸易；高新科技：科技研发、知识产权服务；高雅文旅：设计服务、创意设计、动漫网游、传媒展演、咨询策划、旅游；智能科技：新一代信息服务。
（三）招商引资平台载体
小白楼国际航运服务业集聚区、解放北路金融创新示范区、津湾广场、津门津塔、人力资源服务产业集聚区、五大道洋楼综合经济服务集聚区、金街消费休闲体验区、南京路现代服务业楼宇经济带、海河沿线承接非首都核心功能项目商务带、卫津路科技创新带。
（四）招商引资政策措施
出台《和平区关于进一步加强招商工作的意见（2018-2020年）》《和平区吸引京冀及国内外其他地区企业来区发展扶持办法》《和平区关于对招商服务机构等引进企业奖励实施办法》。
三、河东区
（一）优势主导产业现状
服务业主导产业包括金融、商务、商贸。拥有人民银行天津分行征信中心、中信建投证券、新信网络科技、天津电气科学研究院、中能建天津电建公司等龙头企业和远洋未来、万达、嘉华、爱琴海、嘉里汇、金地国际等高端商贸综合体。
（二）招商引资重点产业
现代金融：银行、保险、第三方支付、大数据金融、众筹、互联网金融平台、股权投资、融资租赁、商业保理、创投基金；高端商务：投资与资产管理服务、会计税务、资产评估、人力资源、法律服务、软件金融服务外包；现代商贸；科技服务：产品设计、科技测试、技术转移、科技咨询及评估鉴证、知识产权管理；文化创意：影视传媒、广告传播、动漫设计、软件开发、文艺展演、乐器展售、时尚设计、非遗展示、文物展览、民俗体验；高端制造：石墨碳材、高精度机床、生物医药、光纤接入、节能环保、新型材料处理；智能科技：智能电网设计与建设、智能电气研发与制造、智能机器人、智能集成、大数据应用。
（三）招商引资平台载体
河东金贸产业园区、棉3创意街区、先之科技园、远洋未来广场、万达广场、嘉里汇、爱琴海购物中心、金地国际广场等。
（四）招商引资政策措施
出台《河东区招商引资政策》《河东区鼓励楼宇经济发展扶持办法》，建立 “5+1”专业招商体制。 
四、河西区
（一）优势主导产业现状
服务业主导产业包括金融、现代商贸、房地产、商务服务、科技服务、现代物流。拥有各类金融机构500余家，其中总部及地区总部金融机构85家；集聚了中交第一航务工程勘察设计院有限公司、天津市建筑设计院、中交天津航道局有限公司等近30家中央直属天津市属设计、工程领域内的龙头企业；形成友谊北路金融服务集聚区、小白楼航运服务集聚区、陈塘国家自创区、解放南路家居建材汽配汽贸商圈等优势产业聚集区。
工业主导产业，包括新材料、新能源、新一代通信技术和智能制造。集聚了天津光电集团、中国电子信息第46研究所、天津764通信导航技术有限公司、天津环球磁卡股份有限公司等工业龙头企业。
（二）招商引资重点产业
金融：银行、证券、保险、基金、信托、金融租赁、股权投资、创业投资、资产管理、类金融机构、科技金融、互联网金融、动产融资服务、金融要素交易、离岸金融；创意设计：工程设计、工业设计、视觉传达设计；航运服务：船舶经纪、保险公估、保险经纪、海事法律、咨询服务；文化旅游：文化演出、广告传媒、影视制作、休闲旅游；高端商贸；科技服务；现代物流；智能科技：新材料、新一代信息技术、电子商务平台、智能制造研发、智能机器人；体育产业：体育中介、赛事运营推广。
（三）招商引资平台载体
友谊北路金融服务集聚区、市文化中心高端商业聚集区、小白楼航运服务聚集区、新八大里商务商业区、陈塘国家自创区、陈塘科技商务区、解放南路家居建材汽配汽贸商圈。
（四）招商引资政策措施
制定各类招商引资的优惠扶持政策共19项，涉及重点企业引入发展、京冀企业来区发展、民间资本、楼宇经济、科技创新、高新技术、企业孵化器、众创空间、专利资助、金融、陈塘自主创新、北方设计之都、民营经济、航运服务等方面。成立了由区投资促进局、楼宇办、金融办、商贸旅游局、科委、文化局、陈塘管委会、民企局等8个部门44人组成的专业招商队伍。
五、南开区
(一）优势主导产业现状
服务业主导产业包括金融、科技服务、文化。拥有金融机构432家；入驻中国汽车工业工程公司、天津大学建筑设计研究院、九安智慧健康、玑瑛青年创新公社、京东到家、中关村e谷、榴莲航天等龙头企业。
（二）招商引资重点产业
科技服务：研发设计、技术转移、检验检测认证、创业孵化、科技咨询、科技金融、健康医疗服务（生物医药、基因检测、健康管理、医疗器械、智慧医疗）；金融：资金交易结算、支付清算、资产管理、基金投资、非银行金融业务、金融保理；租赁和商务服务：租赁、会计审计、法律服务、人力资源；商贸服务；文化旅游；智能科技：信息服务、软件服务。
（三）招商引资平台载体
国家自主创新示范区南开园（启迪南开科技城）、海光寺科技金融服务园区、创新创业十字街区“未来里”、C92科技文化创意产业园、中关村E谷（南开）创想世界跨境电商基地、环天南大知识经济创新圈、启航湾创新产业区、海洋技术协同创新基地。
（四）招商引资政策措施
出台《南开区人民政府关于加快推进高端产业发展政策的意见》，制定精准化招商政策，建立市场化招商团队。
六、河北区
（一）优势主导产业现状
服务业主导产业包括文化创意、现代金融和高端服务。拥有意式风情区、大悲院等文化旅游资源和天津美术学院、中国铁路设计集团等设计资源。
（二）招商引资重点产业
科技服务：科技研发、产品设计、轨道交通设计服务、电力服务；文化创意：传媒、视觉艺术、工艺设计、环境艺术、休闲旅游；高端商业；现代金融：银行、保险、融资租赁、商业保理、绿色金融、普惠金融；智能科技：智能制造、智能电网、智能公交、智能轨道交通、人工智能、军民融合、信息服务。
（三）招商引资平台载体
大意风区、张兴庄产业园区、通广科技产业园、1946创意产业园、华津3526创意产业园、白金湾大厦、远洋大厦、创业公社、优客工场、茂业大厦、鼎盛大厦、国银大厦、颐和国际珠宝大厦、旺海国际广场、万科中心大厦、科技创新大厦、诺德中心、中铁建广场。
（四）招商引资政策措施
出台《关于加强招商引资实现高质量发展的三年行动计划方案》《支持企业上市融资加快发展的财政资金扶持政策》《河北区文化发展扶持资金管理办法》《关于引进优秀人才到河北区发展普惠型补贴暂行办法》《河北区促进商务楼宇发展暂行办法》、《天津市关于加快推进智能科技产业发展的若干政策》的实施细则，成立5个驻北京招商局。
七、红桥区
（一）优势主导产业现状
服务业主导产业包括新一代信息技术、文化创意、批发和零售业、金融业。新一代信息技术和文化创意产业集聚了七○七研究所、中铁隧道勘测设计院、中海油化工研究院、中煤天津设计公司、卓朗科技、猪八戒网、艺点意创等一批行业龙头企业；批发和零售业集聚百丽宫、宝燕、海底捞、鼎泰丰等知名商业品牌及生鲜之星等优质生活服务业品牌；金融业共有各类金融机构31家，集聚捷信金融、爱建证券、川财证券等新金融业态以及赛伯乐投资等知名投资机构。
（二）招商引资重点产业
新一代信息技术：大数据、云计算、人工智能、检验检测、军民融合；文化创意：城市设计、创意设计、动漫制作、文化会展、文化传媒、文化体育、休闲旅游；高端商务商贸：新金融、国际会展、跨域电商、跨境电商、体验消费。
（三）招商引资平台载体
西部现代化枢纽经济区、光荣道国家自主创新示范园；陆家嘴金融广场、台商总部基地、海河华鼎商务大厦、宝能创业中心、银泰大厦、中保财信大厦、海航广场、正融科技大厦、泰盈科技大厦、宝能科技广场；卓朗科技园、八戒天津园区、意库创意产业园、天津青年创业园、潞河园区；水游城、欧亚达商业广场、阿德勒酒店会馆等楼宇载体。
（四）招商引资政策措施
出台《红桥区扶持产业发展专项资金管理工作实施方案》《红桥区关于实施“子牙人才”计划加快创新创业发展的意见》。组建十个招商工作部，成立北京、上海、广州、西安招商分局，举办特色招商活动。 
八、东丽区
（一）优势主导产业现状
工业主导产业包括高端装备、生物医药、新一代信息技术、新能源、新材料。集聚了中国中车、平高电器、华为云、北京理工雷科、软通动力、霍尼韦尔、中航装甲、鸿远电气、华利电气、博奥赛斯等知名企业，石墨烯10个门类的项目中已有9类在区内实现产业化。
服务业主导产业包括金融、科技信息、商贸物流。集聚了国知局审协天津中心、国家电网、汽研中心、浪潮集团、必维国际、斯坦德优检测、摩天众创、京东海荣、易客满、云动力、普洛斯、中国物流等知名企业。
农业主导产业包括特色花卉、观光农业、科技农业。拥有大顺园林、华泰等知名品牌。
（二）招商引资重点产业
先进制造业：高端装备、新能源、新能源汽车、汽车零部件、新一代信息技术、生物、高端装备、新材料（石墨烯）、核电；现代服务业：科技服务、金融服务、电子商务、现代物流、高端商贸、居民服务、休闲旅游、跨境电商、服务外包、非医疗性健康管理服务、第三方检验检测认证服务、科技咨询、文化创意、数字创意、第三方物流；智能科技：云计算、大数据、物联网、人工智能、智能网联汽车、智能医疗。
（三）招商引资平台载体
东丽经济开发区（国家级）、国家自主创新示范区东丽分园、东丽航空产业区、东丽航空商务区（天津自贸区机场片区）、滨海重机工业园、华明高新区、军粮城工业园。
（四）招商引资政策措施
出台《东丽区人民政府关于促进产业和企业发展的指导意见》《东丽区落实天津市关于加快推进智能科技产业发展若干政策实施细则》，设立中丽（天津）产城融合发展基金。
九、西青区
（一）优势主导产业现状
工业主导产业包括汽车和装备制造、电子信息、生物医药产业。全国首批九大电子信息产业基地之一和商务部命名的汽车零部件出口基地。集聚了中芯国际、恩智浦等著名集成电路制造企业，一汽夏利等整车生产企业和一汽丰田发动机、福耀汽车玻璃、富奥电装、法雷奥西门子等300余家汽车零部件企业，优瑞纳斯、宝峨机械、三一重工、鑫宝龙电梯等装备制造业企业，康婷生物、尚赫生物等大健康企业，武田制药、大冢制药、乐敦制药、力生制药、同仁堂、宏仁堂等医药企业，宝洁、蓝月亮、尤妮佳等日用品企业以及捷威动力、瑞能风电、中环量子等新能源新材料和节能环保企业。
服务业主导产业包括高端商贸、总部经济、现代物流、文化旅游、科技服务、会展经济等。集聚了沃尔玛山姆会员店、宜家家居、永旺梦乐城、卓尔电商城、鹏瑞利商业等知名商贸综合体，呷哺呷哺全国总部、正威北方总部等总部项目，传化、普洛斯、宇培等现代物流企业，中科院计算所天津分所、智慧物联信息技术研究院、中汽研大数据中心、苏试试验、广电计量、实朴检测等科技平台和服务企业，天津梅江会展中心、社会山国际会议酒店等会展载体。拥有京杭大运河、杨柳青木版年画等非物质文化遗产和石家大院、精武门·中华武林园等文旅景点，是国家文化产业示范基地。
农业主导产业包括现代种业、休闲农业。集聚了中以农业科技合作示范园、精武种猪、金三农、九百禾葡萄种植园、绿生园主题公园等龙头农业企业及沙窝萝卜、益利来特色生猪、正达蜂蜜、百维冬枣等知名品牌，农业设施化率达到51%，是国家级现代农业示范区。
（二）招商引资重点产业
智能科技：芯片设计、智能装备、智能网联汽车、无人驾驶汽车、机器人、云计算、大数据、智能终端和产品、信息服务、检测认证、互联网经济；先进制造业：电子信息（集成电路、高端元器件和传感器）、汽车整车、节能及新能源汽车、装备制造（工程机械及数控液压装备、电梯制造、3D打印）、生物医药（药物研发生产、生物制品）、高端医疗器械、大健康产业、新一代信息技术（高性能服务器、国产数据库、物联网）、绿色环保（绿色电池及智能充换电装备）、新能源发电、新材料（纳米材料、超导材料）、快速消费品（保健食品、高端日用日化、纺织服装）；现代服务业：科技服务（设计研发技术服务、成果转化服务、技术创新服务、金融服务、教育培训、服务外包）、文化商旅（文化、创意、观光旅游、现代商务、高端商贸）、现代物流、楼宇经济、会展经济（专业会展服务、会展周边服务）。
（三）招商引资平台载体
西青经济技术开发区（包括赛达新兴产业园、赛达检验检测园、赛达文创园、人工智能产业园等多个特色园区）、国家自主创新示范区西青分园（包括中北高新区、学府高新区）、天津南站科技商务区、天津西青汽车工业园、天津西青学府工业区、天津赛达工业园、中北工业园、赛达大健康产业园、人工智能产业园、文化创意产业园、检验检测园、赛达辛口物流园、鸭淀水库科技小镇。
（四）招商引资政策措施
出台《西青区人才新政25条》《西青区支持高端制造创新20条》《西青区促进商务发展转型升级政策》《西青区贯彻落实天津市关于加快推进智能科技产业发展的若干政策的实施细则》等扶持政策，同时在厂房租金、前期手续办理、劳动用工等方面给予扶持帮助。设立了中芯海河赛达（天津）产业投资基金和宜科天创智能制造产业创业投资基金，强化高端产业资金保障。
十、津南区
（一）优势主导产业现状
农业主导产业包括都市休闲农业和特色小镇。集聚精品小站稻、迎新合作社、名洋湖、葛沽萝卜、南义葡萄等品牌。
工业主导产业包括先进装备制造、生物医药、新能源新材料、节能环保、新一代信息技术。集聚北讯电信、易华录、中盛海天、喜来健医疗器械龙头企业。
服务业主导产业包括金融、商务、文化旅游。共有驻区银行分支机构26家，亿元楼宇13座，AA级以上景区11家；集聚永旺梦乐城、月坛商厦等大型商业综合体和小站练兵园、时代记忆馆、天山米立方等旅游资源。
（二）招商引资重点产业
先进制造业：电子信息、精密设备制造、新材料、创新药物和生物制品；现代服务业：会展经济产业专业配套服务业（高档酒店、高端商务、总部经济、结算中心）、金融、科研、设计、人力资源、物联网、文化旅游、休闲娱乐、民俗体验；智能科技：智能制造、大数据、人工智能芯片、智能机器人、无人驾驶；都市农业：农业综合开发（田园综合体类）、农业观光旅游。
（三）招商引资平台载体
海河中游现代服务业发展带、天津智谷、天津国家自主创新示范区津南分园、市级示范工业园区。
（四）招商引资政策措施
出台《津南区贯彻落实中共天津市委、市政府营造企业家创业发展良好环境规定的实施意见》（“津南二十条”）《津南区引聚海河教育园区人才创新创业就业的政策措施》和《津南区智能科技产业人才引育专项行动计划》，设立100亿元的津南海河智汇产业基金，聘请招商顾问和中介服务机构开展招商活动，选派专业招商人员驻扎北京开展招商工作。
十一、北辰区
（一）优势主导产业现状
工业主导产业包括高端装备制造、现代医药、新能源、新材料、新一代信息技术。集聚天士力制药、长荣印刷、银龙预应力、伍德沃德控制器、华北电缆等龙头企业。
服务业主导产业包括电子商务、现代物流。集聚中兴跨境电商、苏宁云商、宝供国际商贸物流、上实外贸综合服务平台等知名品牌。
（二）招商引资重点产业
先进制造业：智能制造装备（工业机器人、增材制造装备、高性能数控机床、多轴联动加工中心、智能专用装备、自动化成套生产线）、生物医药（医药研发、医疗器械制造、保健品研发生产、健康管理服务）、新能源新材料（新能源电池、高性能电池材料、可降解和可吸收生物材料、组织和器官修复与替代材料、高档医疗器械材料、超导材料、纳米材料、石墨烯、生物基材料）、新一代信息技术（控制系统、牵引系统、制动系统、模块化平台、伺服驱动平台、本体和关键零部件）、节能和环保设备（余热余压利用装备、节能监测装备等节能设备、大气污染控制设备、水污染控制设备、废物资源综合利用设备、环境监测仪器与应急设备）、先进轨道交通装备（整车制造、传动系统、门系统、控制系统、售检票系统、检测系统、通信系统、轨道交通大型施工和养护装备）、数字印刷设备（印刷数字化技术装备、高档印刷机械、高端印后设备、绿色环保设备器材）、海洋工程装备（高端海洋装备、深海油气田超大型结构物建造关键装备、深海水下滑翔机产业化技术与应用示范、动力及传动系统、通讯导航定位系统、电子电控系统）、发电及输配电设备（通信工业控制电缆、超高压电力电缆、阻燃电力电缆）、大型成套装备（新型水泥专用设备、冶金成套设备、矿产开发设备、全系列减速机设备、成套成线自动化大型重型类产品设备）；现代服务业：金融业、租赁及商业服务、科技信息服务、现代物流、电子商务、总部经济；智能科技：人工智能、智能机器人、智能医疗、智能环保、互联网科技。
（三）招商引资平台载体
国家级北辰经济技术开发区（开发区核心区、滨海国家自主创新示范区北辰科技园、高端装备产业园、医药医疗器械产业园、陆路港物流装备产业园、国家新闻出版装备产业园）、天津北部新区、国家级产城融合示范区。
（四）招商引资政策措施
出台《关于进一步服务企业家提升营商环境的工作措施的通知》《天津市北辰区人民政府办公室关于印发北辰区加快推进智能科技产业发展若干政策的实施细则的通知》《天津市北辰区人才政策汇编》。
十二、武清区
（一）优势主导产业现状
工业主导产业包括电子信息、汽车零部件、生物医药、新材料、装备制造、自行车、电动车行业、地毯、纺织服装和食品饮料。电子信息集聚了光宝、艾默生、大真空、天宝、万可电子等龙头企业，汽车零部件集聚了韩国日进汽车、德国马勒东炫、法国佛吉亚等龙头企业，生物医药集聚了红日药业、诺禾制源、天狮、赛诺制药等龙头企业，新材料集聚了信义玻璃、南玻玻璃、美国麦格昆磁、奥地利奥钢联LG、忠旺等龙头企业，装备制造集聚了铁科院、丹佛斯、戴纳派克、华住泰姆等龙头企业，纺织服装和食品饮料集聚了伊利、维益食品、中国中粮、娃哈哈、中纺院等龙头企业。
服务业主导产业包括电子商务、高端商贸、旅游业。集聚电商关联企业662家，建成佛罗伦萨小镇、凯旋王国、北运河休闲驿站等产业聚集区，拥有阿里巴巴、当当、苏宁易购、唯品会、京东商城等全国电商20强企业。
（二）招商引资重点产业
先进制造业：高端能源装备、自行车、节能环保、新材料、汽车零部件、生物医药与健康；现代服务业：高端商业会展、电子商务、跨境电商、教育科研、总部经济；智能科技：智能装备、智能机器人、智能生物制造、智能轨道交通、智能商贸物流、大数据及应用、互联网科技。
（三）招商引资平台载体
武清开发区、京滨工业园、京津科技谷、天津武清汽车零部件产业园、京津电子商务产业园、京津高村科技创新园。
（四）招商引资政策措施
出台《武清区促进电子商务产业发展暂行办法》《武清区促进总部及楼宇经济发展暂行办法》。
十三、宝坻区
（一）优势主导产业现状
工业主导产业包括节能环保、新能源、新材料、高端装备制造、生物医药、塑料制品、金属制品等产业。集聚了碧水源、安力斯环保、北玻玻璃、首航光热、首航节能、艾尔姆、天普太阳能、贝特瑞、国安盟固利新材料、国安盟固利新能源、东皋膜、天龙钨钼、日立电梯、华建天恒、勇猛机械、中能减速机、威森节能科技、中精微仪器、承刚科技修正药业、翰林航宇等龙头企业。
服务业主导产业包括电子商务、现代物流、医疗健康。集聚了盈创再生资源等企业。
（二）招商引资重点产业
先进制造业：高端装备、新能源、新材料、新一代信息技术、可穿戴设备、节能环保、新能源汽车、汽车零部件、生物医药与大健康、医疗器械、绿色食品；现代服务业：电子商务、科技研发、现代物流、休闲旅游、高职教育；现代农业：科技农业、观光农业；智能科技：智能制造、智能电网。
（三）招商引资平台载体
节能环保工业区、低碳工业区、口东工业区、马家店工业区、京津中关村科技城、海滨国际商贸物流城。
（四）招商引资政策措施
出台《宝坻区关于打造科技小巨人升级版政策》《宝坻区加快发展先进制造业扶持政策》《宝坻区加快发展现代服务业扶持政策》《宝坻区工业招商项目评审实施办法》。
十四、静海区
（一）优势主导产业现状
工业主导产业包括循环经济、新能源、高端装配式建筑、先进装备制造、绿色电镀和航空配套。集聚了TCL奥博、新能再生资源、珠海银隆、沃达尔节能设备、淮海系能源车辆制造、捷安特、爱玛、飞鸽、富士达、天海同步、椿本链条、台湾建大、欧派、皮阿诺、玛格、飞悦、博爱制药、新冠制药、民祥制药等龙头企业。
服务业主导产业包括现代商贸物流、体育、教育、医药健康、休闲养老。集聚了物产友发集团、天物集团、三和众诚石油仓储、中化国际石油、海吉星现代化农产品物流中心、新湖国际商贸城、红星美凯龙等知名企业和一批专业体育场馆、高校。
（二）招商引资重点产业
先进制造业：高端装配式建筑（高端装配式建筑服务、产品制造、物流集散和装配实施）、节能环保（金属、非金属废料和碎屑深加工处理、再制造和新能源）、新能源储能材料（储能装置材料及器件、储能装置及其管理系统）、航空产业（航空零部件制造、飞机拆解维修）、自行车、汽车零部件；现代服务业：健康（现代医药研发、医疗卫生、健康管理与促进、健康保障）、教育、休闲度假、文化娱乐、体育竞技、设计服务、现代物流；智能科技：软件服务、信息技术服务、智能装备制造、智能机器人、人工智能。
（三）招商引资平台载体
静海经济开发区、天津子牙循环经济产业区、天津健康产业园、天津唐官屯加工物流区、天津静海国际商贸物流园、天津滨港高新铸造园。
（四）招商引资政策措施
出台《静海区产业投资促进政策指导意见》，与10家专家招商中介机构签订合作协议，开展市场化招商，成立北京、上海、广州驻外招商部，围绕重点区域招商。
十五、宁河区
(一）优势主导产业现状
工业主导产业包括汽车制造、机械制造、食品加工、新能源、新材料、高档包装纸制品。拥有一汽大众、玖龙纸业、三和果蔬、英利光伏、瑞士百超机械、泰达酒业、华翔、华友等龙头企业。
服务业主导产业包括商贸、餐饮、大型超市、大型物流、家政服务等传统行业。
农业主导产业包括设施农业、种源农业、休闲观光农业和乡村旅游。拥有宁河原种猪场、七里海河蟹种业基地、换新水产良种场、天祥水产良种场、水稻良种场等5个国家级种业基地和天祥水产、原种猪场、百利种苗等区内龙头企业。
（二）招商引资重点产业
先进制造业：人工智能制造、机械制造、食品科技、高档包装纸、新能源、新材料、汽车及零部件；现代服务业：现代智能化物流、电子商务、生态旅游、现代金融；智能科技：互联网、云计算、大数据。
（三）招商引资平台载体
未来科技城、现代产业区、潘庄工业区、经济开发区、京津冀·宁河农业高新区、桥北新区商业综合体、海航大集贸。
（四）招商引资政策措施
出台《宁河区关于落实加快推进智能科技产业发展若干政策实施细则》、宁河服务企业发展十项措施、人才引进办法。
十六、蓟州区
（一）优势主导产业现状
工业主导产业包括高端装备制造、新材料、节能环保。集聚博纳智能电表、新利科华智能物流柜、瑞斯福高铁刹车片、金鹏铝材、博雅磁材、品高磁材等龙头企业。
服务业主导产业包括智慧管理、金融服务、商贸流通、文化艺术、特色旅游。拥有各种金融机构34家，各级景区景点15家，各类酒店33家，以及通航机场、B型保税中心、红星美凯龙、爱琴海、伊甸园水镇等龙头企业。
农业主导产业包括特色果品、现代农业和苗木花卉。
（二）招商引资重点产业
现代服务业：智慧城市、文化创意（影视、艺术、传媒、泥塑等）、科技研发、健康养老及乡村民宿、休闲度假、特色旅游、通用航空；先进制造业：专用车、智能制造、新材料、绿色食品、医疗器械；现代农业：科技农业、农产品深加工、都市休闲型农业、文化旅游综合体。
（三）招商引资平台载体
京津洲河科技产业园、蓟州新城、盘山风景名胜区、龙湾高铁片区、通航机场小镇。
（四）招商引资政策措施
出台《蓟州投资指南》《蓟州区招商合作项目册》《关于维护和营造企业家健康发展良好环境的十条举措》《关于促进楼宇经济加快发展的十条政策措施》。
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